SETIMA PARTE

CAPITULO VIiI

Theoria dos numeros complexos

Até aqui temos tratado dos numeros incomplexos, 1810 e.
iaguelles gue se referem a uma anica unidade. E,se nao fosse
150 introduzido, para os diversos misteres da vida, da di-
versidade de systemas de divid r ¢ subdividir as unidades.
« todas as nacoes cultas. inclusive 2 nossa, ja tivessem
scompanhado a Franca na adop¢io do systema metrico.

r-se-hia ocioso este capitulo. Entretanto, emquanto

aproveitio das grandes vantagens que resul-
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tarad para o commercio e comrmunicacoes dos povos, desde
que todas adoptarem semelhante systema, exporemos do
modo o mais perfunctorio que nos seja possivel esta theoria.
gue nada mais é do que um complemento & theoria geral
das fraccoes. =

Definiydo.—Numero complexo ¢ 0 que consta de partas
que exprimem unidades diversas, resultantes da subdivisao
de uma unidade principal. . e
A theoria dos nnmeros complexos basda-se nos dous |
blemas seguintes, inversos um do outro, e que po " 188
Vem-se mutuamente de prova. AR
10 Prohlema.—Dado um numero com lexo, converte-lo
em fraccio ordinaria da unidade principal.
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- Solu¢do.~—Seja o numero rad s .3"’ . Trata-se de cop,
vertél-o em fraccio ordinaria da unidade princi pal, que 4 4
braca. Para isso reduz-se primeiramente todo O Numep,
2 unidades de infima especie, 0 que §é CONSEEUE do modg
seguinte : 1 braca vale duas varas, logo 7 bracas valerdg
7% 2. ou 14 varas, que com uma fazem 1?‘ ; € Ccomo | varg
~vale D palmos, segue-se que 157, valerdo 15xo, ou 75

que com 08 existentes se tornarao em 78°. € como, final.

mente, 1 palmo vale 8 pollegadas, segue-se que /8%, valerdg

78 X 8.0u 6247 que coin cinco fazem 629°. Reduzindo depojg
a unidade principal a unidades de infima especie, vem :

N ¥
B se 1°, =807, segue-se que 1P=—=—, € pOr conse-
it 629> 20 . .
quencia 629, ——-. D'aquia seguinte :
80 _

Regra para converter um numero complexo em fraccao
ordinaria da unidade principal ou de qualquer outra unk
dade que seja um multiplo ou submultiplo desta.

Redwz-se 0 numero proposto a unidades de infima es
pecie; reduz-se tambem a unidade principal, ou aquells
da qual se quer ter a [racegdo, a unidade de infima es-
pecie ; divide-se o primeiro resultado pels. sequndo, €
tem~se a [raccdo ordinaria procurada,

20 Problemn.—Dada uma fraccdo ordinaria de uma certa

nnidade principal, converté-la em numero complexo.
6290

Solucdao.— Seja a fraccdo ordinaria . Trata-se @€

80
converté-la em numero complexo; o que se consegue div:

dindo o numerador pelo denominador, do modo seguinte
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_ Achado o quociente de 629 por 80, restio 69 bracas que
P e convertem em varas multiplicando por 2 ; obtido o0 quo
b giente de 138" por 80,ha para resto 08", que se convertem em
| palmos. multiphicando por 5; dividindo depois 290° por 80.
. yem para quociente 3° e para resto 507, que se convertem
 em pollegadas, multiplicando por 8, e vem 400%, que divi-
didas por 80, dao para quociente d°,

. Regra para converter uma fracc¢do de uma certa unidade
pr ncipal em numero complexo

ﬂ.;

 Divide-se 0 numerador pelo denominador : 6 guociente
L egprime as unidndes principaes, e o resto se converte
" om unidodes da 1* dicisdo: divide-se o producto pelo
" aesmo divisor, e o quociente mostra unidades da mesma
{2 divisdo - havendo novo resto, reduz se ainda a wni-
dades da seguinte subdivisdo, e continua-se do mesmo
- modo até chegar a classe infima das unidades, 0w Sub-
RS0eS, o S

. Conhecida a soluciio destes dous problemas, pode-se pra-
ticar as quatro operactes sobre s complexos pelas mesmas
regras das fraccoes ordinarias, desde que préviamente se
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fiver nelles’ effectuado a, conversio. FPrescindiremos de
exemplificar esses processos por serem intuitivos a quem
conhece a theoria das fracgdes, e passamos a tratar de
methodos especiaes e directos. S e
ﬁ* :;ﬁ ' o s
~ Addicgdo de complexos

 Reera.—Escrevem~se as parcellas wmas debaizo das
utras de modo que as unidades da mesmo subdivisao
S¢ corresponddo em uma mesma columna vertical e

ommao se da direita para a esquerda ; se a somma.
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EXEMPLO

Sejio para sommar os i HmMeros
| @ Ih m.’ "ol ot gr.
Iy 28 A
I8 1001 . 0 AT
18 RN R A 3
G - 0 BT

; R it P
Somma. 101 18 Q 1 S 16
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A columna das unidades de nfima especi‘e did paps
somma 160; e, como 72 .graos formao uma oitava. dig
de-s¢ 160 por 72, e acha-se para quociente 2 oitavas
e para resto 16 graos ; escreve-se este resto em baixo dg
columna respectiva, e levao-se as reservas obtidas npe
quociente a juutar 4 columna seguinte das oitavas ; esta
colutnna da para somma 21, que se divide por 8, por
que 8 oitavas counstituem uma on-a, e vem para quocieate
2 oncas, e para resto D oitavas :. este resto se escreve e
baixo da columna competente, e levao-se as resarvas @
juntar & columna seguinte das oncas.. E assim semnelhad-
temente se procede a respeito de todas as outras columnas.

Prova da addicdo de complexos

A prova da addicio de complexos se pratica do mesiad
nodo que a dos numeros incomplexos, attendendo que ©
ultimo resto de cada columna se converte em unidades
da ordem immediatamente 4 direiia, e se juntao & sowr
na total da columua dessa mesma ordem. Por exemple
4 somma das dezenas da columana das arrobas ¢ 7, qU€
sibtrahidas das 10 da somma total se reduzemn a 34
4enas, que valem 30 unidades, as quaes sommadas 3_1
da somma total perfazein 31 un‘dades. Sommande depot
a olumna das unidades de arrobas, obtemos 29, as quaes
lambem. se subtrahem da somma total J.Hll'th ;l\;’em 2 wee
dades para resto. Fstas unidades convertidas em libras 4
64, que juntas as 18 da somma total purl‘n?m:h 82 libras
¢ subtrahindo das 8 dezenas da somma as 6 das colms
nas das libras vem para pesto © o & X

Wy | | < dezenas, que valem
unidades as quaes sommadas as duas d:; L()mma W
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L)

agoMl &< de que se subtrahe a somma 20 da columna
.« unidades de librag, e vem para resto 2 libras, que
. convertem em 4 marcos, dos quaes se subtrahe a somma
) ’ '

> da columna dos marcos e vem para resto 2, ete.

Subtracgao dos compilexos

REGRA.—LsCreve -se o sublrahendo em baiwo do mi-
cuendo, de modo que suas unidades de wmnma mesina
Jasse se corresponddo em uma mesima columna ver-
;;?'m[, e sublrahe-se da- direvla para a esquerda cada
Jasse do numero njerr dc_? crada cﬁansc? do nuwmero
supertor. Se a classe wnjerior [0 tgual a superior
correspondente nao ha differenca, ¢ se escreve 2ero
om baixvo da columna respect (D05 Se d classe inrerior
for menor que a superior correspondente, ha diffe-
renca, @ qual tambem se escreve cin barxo da columing
competente ; se, finalimente, a cZassg z‘nfer'z'orr Lo maz}or
que @ SUperior correspondenie, junta-se a4 Superior
wmn  unidade da classe tmmediatamente maior, dae-
composta em wunidades dn classe: fie que-Se tmm,l e
pratica-se @ Operagao, cLnsiderando d clgsse SUPErior
da esquerda como diminuida de wmn unidode. Quando
worém a classe ou classes da csquerda jforemiguaes
a_zero, recorre-se dquella que o ndo seju; e pratica-se.
0 operacio considerando todas essas classes contendo
lantns wunidades menos wina quanlas sao c‘é’guellas que
fazem wma unidade supeirior. '
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Exposicio.—Como nio se pide subtrahir 11' de 8!, re
- Corre-se 4 casa das pollegadas; e esta sendo zero, re
- rre se 4 dos pés, e como tambem é zero, vai-se & da

Wezas, ¢ toma-se 1, que se decompde em G pés; d
oma-se um pé, e decom poe-se em 12 pollegadas. e 1
- “Bada em 12 linhas; de sorte que. a classe das
- % fom 51, por isso que 1 foi para a casa dos pés
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pelo multiplicador, extrahindo de cada producto as re- |

X PLICADOR '

orque 1 foi para a casa das pollegadag
péibé}agelgoﬁ’éggdag g0 ter |1, porque 1 foi para a e
Sas linhas em forma de 12, (ue com 8 fazen;_n%g, “* ..
«ubtrahindo =11, restdo 0. ‘E asgm; Sed c(g:i i -
racio deduzindo ds 11217 40 D 4°, e de 2%

Prova da subtraccao de complexos

A prova da subtracdo de complexos Se pratica
a dos numeros incomylexos ; isto 6, sommando 0
menor com o resto, devendo obler-se em resultado o my
mero maior, se por ventura a conta estiver certa.

Multipliﬁ?ﬁgéo de complexos

Nesta operacio distinguem-se dous casos: 1° ¢ 0 da
multiplicacac de um numero complexo por um Incom-
plexo; o 2° é o da multiplicacdo de dous numeros COMl~
plexos entre si. 4

REGRA DO 1° caso.— [screve-se o multiplicador em
baizo do multiplicando, tra¢a-se wma linha horison
para separar os factores do producto, e muliiplicase
da direita pora esquerda cada classe do multplicandss

servas nelle incluidas, e levando-as a juntar ao pre
ducto sequinte. | '

EXEMPLO
347 £ 1'7‘- 9{[
31
1o £ 18 o
E’.’:ﬂ O Yolil """'"" o 1 ( KD Lo
posiedo.—Multiplicando 9' por 37, vem 333" ; ¢ S

1 soldo vale 12 dinheiros, divide-se 333 por 12, & Y&
baixo da co no resto 9% Escreve se o rest0 S
re resenh?l umna dos dinheiros, e guardio-se as reser’® §
uI;nte i i“(’]gelo quociente para juutar ao producto S
656° R laﬁjf? Se Juntao os 27 de reserva, e obt
96" ; e como <0° constituem 1 £ divide-se G“')O por
veuil para quociente 392 a para resto 1‘; h - ot
rest -' RN ). Kscreve-S¢
(ﬁirﬁrpel‘?ﬁ baIXf) d.a_h columna dos soldos. e leva-se @ G958
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‘Durante a applicacio deste methodo sio 4s vezes p
sos. por facilidade, certos productos, que ndo correspon-
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libras. Multiplicando, finalmente, 347 £ por 37, re-

jta 0 producto 12839 £ que juntas 4s 32 £ de reserva

juzem 12871 £.
2.° Caso de multiplicacgéo de cémplexos

- methodo mais expedito de effectuar a multiplicacio

somplexos neste caso é o de partes aliquotas.

ama-se parite aliquota de um n wimero, a que se

1 exactamenle nesse numero, e parte aliqguanta

que iio divide exactamente o dilo numero.
Este methodo consiste em decompor o numero de uni-

o

es de cada classe em partes. aliquotas, on da ‘unidade
cipal, on da unidade antecedente. =
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]
J
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do a porcdo alguma do multiplicando, nio devem ser
nados ; pelo que se assignalalao com trag tar

mos. E como elles unicamen

outros productos, sio

x S
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o ;()S'E‘ff(i().-"'".[)a['a he SO éCOTepczgge;It%:;dz:ﬁe M
i'tif)lica@ﬁo de compia™’o d I;ncomplexos e - el

]'“”qlogo a0 da multip icagao et G e que anghe

E:l};ctores <0 numeros compos '1?5&0 4 mglt? 1?3 ety

., multiplicagio. Mmutt ando (l)t' licador g por

. lasse de 1nidades do muillIpPlCatisny & Gitongass

oANIA - OIS e multiplicacao, da qual ge ¢,

e definicdo geral d .
tambem 4 de 3 50 do pPOCeSSO das_ pat'teg aliquota.

toda a compir‘eheus«l os occupar. Ha, porém,
e é que em vez de multipligae,
2. multiplica-se em sepgig.
uma ou mais unidades maigres

=
! - ™
1 ] 1
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inverso; porque .
menores, constitulmos
e aqui, vamos em ordem | 0 (
cador as diversas fraccdes da }1n}dade principal e sy
subdivisoes, existentes no multiplicando, € vice-versa;q
que se pode fazer de ‘modo vantajoso para a practiea
da esquerda para a direita. |
Temos entio de multiplicar todo 0 multiplicando pela [*
parte do multiplicador, que é HT. Para isso devemos saber
em primeiro lugar que a especie do producto articips
sempre da especie do multiglicando e o multiplicador
considera como um numero abstracto; por consequencia
no caso em questdo, o producto ¢ da especie libras tornezas:
soldos e dinheiros. Depois, attenderemos gue, em
da definicdo de multiplicacio, quando o multiplicador €9,
o producto é 5 vezes o multipiicando ; em consequencia ¢
que devemos multiplicar 12 £ por 5, o que produZ 60 £-
faira 101"-mar:-se 0 producto de 17 por H* vé se qué &
R s tem 20°, e conseguintemente 17s é parte aliquatl®
- libra, mas que pode ser decomposta nas seguintes P
ahquotas, 10s, B8, 2s: @ ohiidi : q (’Et(ﬂw
dessas partes por e 1do0 o producto ae €48 gart
por o, a somma dos productos parciaes o

0 do todo 17s, por 5. Ora, ter no multiplicando 10 : ‘;
mesnm'qu() ter -;£,1 porém, em virtude da defini¢ao; M
(IJ qul‘[—lpllcando Q -;, 0 Pl"Odl.lCtO ¢ metade do mulﬁfw;
fi(:feogterfﬁe ’ Producto de 10 tomando a metad® ’ﬂ\

e 8. < & o S0bra 1 - que vale 20s, Cuja metld'é‘d_

( y G . producto de 2 » do B
de V%, Ou J[-()[llc'fl,lld() a 4* Pa t@ Mﬁ |

tiplicadop r
ador 5, por '
Aty ue c AP AL |
porque com effeito B ¢ a 4 parte da’
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l
ﬂumm o mulliphicador 6—o producto ¢ a 4 parte do mul-
4 } dC
fphicador. ou tomando a metade do produc
Y O sendo a wmetade de 108, 0 sen pludmtn deve sep a
tadt‘* do plt"dll( o, deste : e entao voin 1:& 5. \eumlhan-

pmente. obtem-se o pmdmtu 2, tomando a 5o pﬂltt, do
, N u(‘vtl} 1(){‘ pl‘l {1 e uqi t\ R ! t)l pal‘tb de 1{)1 o \e(u 0 103

mta-—se agora de formar o producto de O e como
é parte allqumm do soldo, decompoe-se nas partes
figuotas 6" e 3°. Ora, se nés tiv essemos o producto de
mdo, tmuaudo lhe a metade obteriamos o producto
ﬁ‘ porque sendo  Is=12¢,- segue se que 6 é a me-
vde 13; e como ndo temos esse producto, podemos for-
' i Subsidiariamente, tomando a metade do producto
5 2, e escrevendo-o em typo diverso ou tracando-o,

2 que nao possa ser confundido com os outros pro-
tos, nem eatrar na somma ; ou entio, querendo-se
fitar o producto subsidiario, toma-se a 4a parte do
de. 2. E, de qnalquer‘ dos dous modos vem
| producto de 6%, 0 £ 2 . Evideutemente, 3! é
m&* ,e consegmntemente obtem Se esse plOdllt_tO

%—«-w

pando metade do producto de 6% e vem: 0 £ 1% 5
sta ago a de todo 0 maltiplicando sé formar o pmdu(,to

i e como nao temos ‘producto de 1‘ fm*ma-se esse

to de 10s visto
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v _" ¢ producto ﬁﬂr,erla.;dMQ
o multiplical 9 = P
mos 4°. que € parte al

0 nmltiplican(;lO, jo: decompondo estes 4,“
a. porque egsrs A5 __ ol

- ttoe"z‘;lfi pl;)OE'.lS 9r e 17, formaremos I'):;légeg':“genzt: O Prg.
paries & A, attondendo que 8° 6 1€ ' © fne
ducto de o°, ¢ 1 .

lioador 6 — 0 producto é metade g,

quando O multip : l
: t50 a metade de todo o myjy

multiplicando. Tomando en | !

' to de 3°: 6£ 8 10°— E

plicando, vem para o produc I

maneira como se obtem este producto é a seguinte: 3

2L 6 | s ¢ 8%, e sobra 15, que
metade de 12 £ 66 £, a metade 17¢ € 85, , que
vale 12! que se juntdo aos 9° existentes, e perfazem_z?ﬂ |

1do; se tivessemos

otc.; porem te

. 1 4 % |
cuja metade (é 10% e resta 1+ -——:—-—d, 88 metade
" 4 2 B ,
de __il é ______d
3 3

Obtido o producto de 3*, facilmente se obtem o producto
5 |

de 1°, tomando a terca parte, evem: 2 £ 28 11°— %
9

falta agora obter o producto pela terceira parte do multipli-
cador, que é 72 . Para isso decompoe-se a parte aliguanta
739 nas partes aliquotas 62e 12 . Obtem-se o producto de

b2, tomando a metade do producto de um pé (porque ul

pé tendo 12 pollegadas segue-se (que 62 sera a metade
> .

o 1) @ liva: of R (e gl que se obtem do modd

R e B8

Seguinte:a metade de 2 £ & ] £

. g

O
a metade de =

5 14

Rl am S Tk
K etade de 11* ¢ 5! g sobra 1?4 ——-—cuja =

* 0 £, e rest - do seguinte modo: &¢
existe na (':()lm‘mm1(i<)gjb~;(?1n} » l(‘] T :
3%, 8 80brio 85, . o SOWU0S, fazem 21:  cuintEl
ot 10 3% que valem i :1 : L.,-u]a‘_f)
espectiva columna fazey 414 0 cOW O que exis
u’.} 1 Y4 i 1] ) Clll] QA (iﬂ pa l».hl-(,II é t".;d e reStﬁa
D e e I cuja Ga parte « o2

A

0 0) ) — ' - 3 ‘t&
:_‘l(p““l“(l‘ t()lllﬂ,l‘ & O° pal
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da f[rac¢ao — € dividil-a por 6; e ndo sendo divisivel o
O

pumerador por esse numero, multiplica-se o denominador).
Sommao-se agora 0s productos parciaes (tendo o cuidado

de nao incluir os subsidiarios), e tem-se o producto total
34 17

de 74 £ 5 9°—, ou simplificando a fraccao: 74 £ 5 9°—,
o4 27

Divisao de complexos

O fim da divisao de combnlexos € 0 mesmo que o da
de incomplexos; porém a especie deste ou daquelle termo
influe consideravelmente nao sé na especie do quociente
como tambem no processo pelo qual se deve obter esse
,mesmo quociente.

Como o divisor multiplicado pelo quociente deve repro-
duzir o dividendo, resulta que : sempre que 0 dividendo
e o divisor exprimirem diversas espceies de unidades, o
quociente participara da especie do dividendo ; e, em geral,
quando exprimirem a mesma especie, 0 quociente serd
abstracto, e conseguintemente proprio a representar qual-
quer especie (muitas vezes extranha a do dividendo e do
divisor) designada pelo pedido do problema que deve ser
resolvido por essa divisao.

e

EXEMPLO

Uma fonte a correr gasta 1°, 58 51” para encher um
almude : quantos almudes enchera em 19, 7" 317 ?

Resolve-se este problema dividindo 19" 731" por 1" 58’
ol”, e o quociente deve, conforme a exigencia da questio,
representar almudes, que é uma especie inteiramente di-
versa da do dividendo e divisor.

Para que bem se comprehenda a maneira como nos
devemos comportar em todas as circumstancias em que
porventura se possao apresentar os prob.emas cvja solu-
¢ao depende da divisio de complexos, classilicaremos esta
divisio em tres casos distinctos: 1°, é o0 da divisao de
Um numero complexo por um incomplexo, abstracto ou
concreto, mas de especie differente da do dividendo ; 2,
de um incomplexo ou complexo por complexo, sendo tambem
de especies differentes ; 3°, de dous complexos Ou 1u-
Complexos entre si, pertencendo ambos 4 mesma ESpecle

unidades.
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]o CASO
\,
REGRA .~ videm-se as unidades principaes do dj.
sidendo por todo o v jsor. e oblem-se as unidades
principaes do qrociente | converle-=se o resto em unj.
dades da 1° subdivisdo, junlao-se ao producto as dqg
especie de con versao, existentes no (l u dendo, divide-ge
o numero resultante pelo mesimo divisor, € 0 qQuocienle
caoprimird unidades dessa mesma subdivisao; se houver
ainda qesto, sera convertido em unidades da subdivi-
sao seguinte, e achar-se-ha do mesimo modo a parte
respectiva do quociente ; € assim  suecessivamente ate
chegar @ infima closse de unidades .

EXEMPLO

487 toezas de obra importardo em 3596 & 17 119, Qualy
é o custo da toeza ¢

Solucio.—Se o preco da toeza fosse conhecido, sendo
multiplicado pelas 487, reproduziria a quantia total : logo,
a referida quantia 3596 £ 17s 11 ¢ um producto de dous
factores, um dos quaes ¢ 487", e 0 outro € 0O Ppreco in-
cognito da toeza ; e como dado um producto de dous factores
e um delles obtem-se o outro por melio da divisdo, segue-se
que & esta a operacio que deve resolver o problema proposto.
Trata-se, portanto, de dividir 3506 £ 17° 11¢ por 487 ab-
stracto, e 0 quociente serd da mesma. especie do dividendo.

3796 £ 17¢ 11°¢ m
Y

AR 7 £ 75 g%
20 sl | 457

37403
3737
348 -
12

Wy — o — e ——

696
J48

a7
11

4187
201
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o CUASO

REGRA.— L ORDerie=se o divisor em fracgdo or«inaria
a-? g2 "4-“ -,.x e s . - ' o ’
nidade -principar, multiplica-se o dividendo por
fracgao 1n vertida, e extrahe-se os inteiros a froceao

?'L-:
200 L

b 2 e A T LD
:I-?_\}’;flrir"""’}':( .

l° EXEMPLO

Uma barra de ferro de (" 2" OF, pesa 520 Quantas
ibras pesara uma outra que tenha um covado de compri-

Qplicdo.—Se 0 numero de libras pedido fosse conhecido,
qultiplicando esse numero por 7¢ 9F 5p  yiria 829 P ; logo
»ste numero total de libras é um producto composto de
jous factores, um dos quaes é 7° 2" 9%, € 0 outro ¢ o numero

de libras pedido ; € portanto ¢ dividindo O producto

8291 pelo factor OF 5P que se obtem O outro factor.

faz convertendo, segundo a regra j4 enunciada, o

() que S€
qumero 7¢ 2° O° em fraccio ordinaria da unidade prineipal,
s vem
189 ¢ o4 /o 5320% 247 139896
nur 1894 189 € 189 <
- 3
w4y Yo 09, 3% Qois e
1 , v

Observa¢ao.—Neste ¢aso a anica cousa a notar € a.‘razﬁlo
porque SO se converte o divisor em fraccdo ordinaria da
1nidade principal ; porem reflectindo-se um pouco. ve=se
ue pertencendo o divisor a uma especie diversa da do

& preeiso ter a relacdo que ha entre elle e a
anidade principal, afim de podermos fixar queé parte de-
vemos tomar do dividendo para a determinacao do quo-

ciente.
20 FXEMPLO

| 4 | 3 : ok
Se 37° 5* 11p —de uma certa obra custario 59
qual sers o preco de 1" da mesma obra ?
Solugio.—~Se o prego de SR toeza fosse €ONNE

¥ _,:-“, ,

multiplicado por 377 9 11# —, produziria 0 PY
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4 9 : logo oste numero 6 un; pmd%g

) g ’ E’P — a2 |
um dos quaes é 877 9 1L . e 0%‘
ta que, para obterg, ~
5O £ 4s 94 por 37T &y “Pi_ ‘

162
que § HO £ |
dous factores,

o numero pedido. D'onde resul

factor incognito, devemos dividl

| ' :
Fazendo isto conforme a regra aclma enunciada, vey - °
2 : 4 82071
502 140 973377, B 119 =Bb& ! =
=& AR 9“><--———*--216 — =1&£ 14 53—
R 8207 8207 89
5OL 148 ' O 12903L 6% | 8207
216 4696 %
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39 CASO

REG.RA.——RedZM-Se lanto o dividendo como 0 di’{,mr
o unidade de infima especie, ¢ pratica-se a dirisio®
modo ordinario sobre os numeros resullantes. |

l° EXEMPLO

Nia 1 oAl .
é él&; I mil réis comprarao-se 359 varas de fazenda. .
Solu 9('1‘1 Antos réis compraremos 11 2" T* ¢ -

‘¢10.=—356 0 numero de rdis que se busca fosse afﬂ &

cido, sendo multipli,. | .
UPplicado por 359, produziria a quab

. . m
multiplicada por 1v or = _.
pela quantia tﬁﬁ;” <" 7' logo esle numero multlw ool

» representada pela unidade, é um '

e Pap—
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o roducto HUlJHidiEll‘iU



DE  ARITHMETICA 1 D3

B e \ "; t. o .
'Olltlu e oW, PO’ ¢conse {]llt“llt 1A lll\ ldlmln g :;3" ;P por ; 530, -
@tt‘lll 5S¢ & Ue mntia pt"d]d Q. .

‘0 dividendo reduzido a unidades de Infima especie dé
x. » @ 0 divisor 14360°. Procedendo & divis isdo, vem :

06300 1436(0
D500 0,004

i "',.-'.!t N a3 4 :.‘*-EF' . - i " |

Ea qualltla procurada sera 0,004 de 1000 reis que vem a
: 4 réis.

20 EXEMPLO

-

s seriao equivalentes 328 £7 -,+

olugdo.—Se esse numero de oncas fosse conhecido, &
qae sendo multiplicado por 74 £ 23%, que é ¢ numero ;
eorrespondente a 1 onca, produziria 0 numero
e s libras, isto é, 328 £, d’onde se conclue que 328 £ é |
dncto dos dous factores 74 £ 133, e o numero de oncas 3
0, e que se deve dividir o producto 328 £ pelo factor
f- do 74 £ 13°, afim de obtermos o factor desconhecldo

g | '&ﬂd(}. vem : A o

74£e 13° equivalessem a 1 onca em ouro, a quantas |
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688517 | 71317
PRRIRAER Ly e G108

107% GRS
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56064J
614
47 |
J4HIY"
3195

omo a natureza da questao exige que ¢
q especle almudes, canadas € quartilhos

desde 1ogo comprehender-se-ha nao SO a necessidade de
~ considerar o dividendo exprimindo almudes, Senao tam-
bem a razao porque se tem reduzido, neste caso, ambos

os termos a unidade de infima especie, e vem & ser .
convertel-os em NUMeros incomplexos € conseguintemente

fazer desapparecer tanto num como n'outro as subdivi-
sges da hora, que Sao0 muito differentes das do almude.
B disso resulta que, depois de se ter achado O quociente
0 almudes, o resto 4672 deve ser considerado como Tre-

presentando allnudes, que S€ convertem emn. canadas,
multiplicando por 12, porque um almude tem 12 canadas
e vem o numero H6064 canadas, que dividindo pelo mesmo '
divisor 7131, d& para quociente 7 canadas, ¢ para rest

6147. Agora este resto representa canadas,

vertemm em quartilhos, multiplicando por . 4, .
canada tem 4 quartilhos, e vem : 24588 quartilhos, Cué

divisio pelo mesmo divisor d4 para quociente 3 quartl
Ihos, e ainda um resto 3195, que proanz na- quocientea

ey F
fraccdo——do quartilho.
7331

1808 L¢0. —(
quociente seja d
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